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生如法師

十二因緣法

1、佛講的十二因緣法，其實質是各個分支是依第八識而有，離第八識無因緣法。世間人講的緣起只是知道表面現象，好像是此有故彼有，此法產生彼法。實際是，因為有此法，第八識就產生了彼法，此法也是第八識中的法。任何法只要離開第八識，都是不存在的。任何法的生也是第八識生，只不過還有很多的條件要具足，第八識才能生彼法。如果離開第八識，說緣起法，此法能夠產生彼法，那就根本不成立。比如說無明緣行，無明不能產生身口意行，是因為眾生有無明，眾生的第八識就能產生身口意行，其它都是以此類推。

2、世尊在小乘解脫道法阿含經當中，講的十二因緣，是聲聞緣覺所修的法，不涉及大乘如來藏法的修行，不是直接成佛之法，因此不能當成究竟之法。學佛人不要以為佛法就是講一切法空，一切空法當中，還有不空的法存在，那就是不生不滅的真心第八識，沒有第八識，萬法都無從緣起。聲聞緣覺修完十二因緣法，就會證得緣起性空，知道五陰世間一切法都是因緣所生，依賴如來藏這個因以及無明業種等等為緣，就有一切法的生起。

既然萬法是依賴各種緣，並且是如來藏所生出來的，那麼萬法就不是真實的，是空的，是幻化的假相，以此二乘人就能得解脫，出離生死輪回苦。但是他們還沒有修證大乘法，不懂如來藏的成佛之法，三乘佛法只修證了二乘，最上乘法還不懂，就出離三界了。他們還有無始無明和塵沙無明都沒有破除，更沒有斷盡，無明習氣，煩惱隨眠都沒有斷，因此他們還與佛相去甚遙遠。

那麼佛陀成道時所悟的，就不可能是緣起性空的二乘法，一定是最上乘的如來藏法。佛陀夜睹明星時眼見佛性，就是見得真實的佛性，是佛地的見性法，然後大圓鏡智現前，四智圓明，才能成佛。非是世人所錯會的緣起性空這樣淺顯的二乘法，本質相去甚遠。

如果佛陀只悟得個緣起性空二乘法，那麼佛陀就不能教導眾生大乘的真實如來藏成佛之法，那麼佛法就是不完善的，就會有極大的缺憾，眾生就不能得到真正的最大的究竟的利益。現在眾生誤會佛法太嚴重，知見也太淺薄，都是把緣起性空當作佛法的中心和重點，不能與萬法的根源相聯系，不知萬法的來源，不知世界的本源，這正是如今佛法的流弊。

3、緣起性空是說，一切法是以第八識為因，無明業種為緣，因與緣和合，第八識就把一切法產生出來了。一切法包括三界世間的五陰十八界法，也就是眾生世間，具體包括：五陰：色陰、受陰、想陰、行陰、識陰，六根：眼根、耳根、鼻根、舌根、身根、意根；六塵：色塵、聲塵、香塵、味塵、觸塵、法塵；六識：眼識、耳識、鼻識、舌識、身識、意識。眾生生存的整個世界都包括在其中了，這些法都是第八識依靠各種業緣而產生出來的，緣盡就滅去，沒有真實性，是第八識幻化出來的，空幻的，本質都是如來藏性。

因此眾生的五陰十八界世間就不是真實的，是空的，是生滅的，是苦的，是無我的。那麼眾生明此理，就不再貪愛自己的五陰十八界世間法，就能斷除生死輪回苦，就不會被束縛在生死苦海當中了。十二因緣：無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣受，受緣愛，愛緣取，取緣有，有緣生，生緣老死憂悲苦惱。這是一個生死鏈條，破盡無明，生死鏈條就斷，就沒有生死苦受了。

4、問：一切法都是因緣和合而有，和《楞嚴經》中“本非因緣，非自然性。”這句話矛盾吧？如果不矛盾，這兩句話各表達的什麼？

答：一切法的因，就是如來藏，緣，就是產生某種法的所有條件。世尊說：有因有緣，世間集，有因有緣世間滅。外道的因緣觀，裏面的因，不是指如來藏，其因緣兩字和起來，都是指條件。所以佛在楞嚴經裏就否定了一切法是因緣生的，而說都是如來藏性。一切法的直接出生者，就是如來藏，都來自於如來藏，是如來藏輸送的四大種子或者是七大種子直接產生出來的一切法。

就像十二因緣法，是十二個鏈條，實際上不是前一個法出生了後一個法，而是所有的法都是如來藏出生，沒有別的法能出生一切法。所以如果離開如來藏而講十二因緣法，那就是外道。辟支佛們都沒有離開如來藏而證得十二因緣法，他們逆推因緣法的時候，就推到了如來藏是生命的源頭。

世尊在楞嚴經第三卷中就講一切法“本非因緣，非自然性”，意思是說世間一切萬法，不是由各種緣生出來的，不是自然而然就存在的，而是從如來藏當中產生出來的，本來就是如來藏性，都是如來藏的作用所生成的。那麼在一切萬法上就都能見到自己的佛性，也就是如來藏性。如來藏是一張嚴密的大網，把萬法全部都網在裏面，一切全部都是祂的子民。“本非因緣，非自然性。”那句話後面省略了本如來藏性，因此很多眾生就很難懂這句話的真實義。

5 、十二因緣法：無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣受，受緣愛，愛緣取，取緣有，有緣生，生緣老病死憂悲苦惱。眾生因為有無明，每日裏身行不斷，口行不斷，意行不斷，不肯讓自己的行為造作止息下來，究其根本，就是內心深處的無明。阿羅漢辟支佛因為斷了一念無明的緣故，知道萬法虛妄，自我五陰不真實，所以就不願意再造作世間任何事，覺得身口意行無意義，內心就與空相應，發起了空、無相、無願三昧。

因為他們的身口意行減少，內心寂止，六識少於現起，少於分別。意根斷掉對自我的執著，那麼三界生死的種子就斷，未來世就不再在三界出生，這樣就能夠出離三界生死輪回，了生脫死，解脫生死苦惱。而眾生因為無明不斷，認為五陰實有，外界六塵境界實有，不斷地貪執六塵萬法，身口意行就不斷地造作。因為身口意行不斷造作的緣故，六識就會不斷地現起，與五根意根配合造作，起識別了別的作用，這樣六識心就不能停歇，心不得寂止，所造作的身口意行的種子就不斷地存入第八識裏，創造了未來世受生的因緣條件。

因為眾生六識不斷現行，種子不斷，意根攀緣這些種子，對自我五陰的執著就不斷。在中陰身裏，意根就牽著第八識投胎，這樣名色就產生了，下一世的五陰就會出現，生老病死苦的輪回又開始了。因為有名色這個受精卵，就會產生眼根、耳根、鼻根、舌根、身根五根，加上原來就有的意根，這樣六入就具足，六塵的受納器就完備了，將來就能接觸六塵。

因為有六入這些個受納器，必然與六塵相接觸，觸就產生了，六入就起這個作用的。因為六入觸了六塵，第八識就產生六識出來，來了別六塵法，了別以後就知，知了內心就有感受，會感受苦、樂、不苦不樂。因為內心有感受，六識就貪著這些感受，喜愛六塵境界，貪愛就不斷現起。因為有貪愛，意根為了感受不斷，就會不斷地執取五陰自我，執取六塵境界，希望五陰不斷現行運轉，希望六塵永遠存在。

因為意根執取抓取自我，執取六塵境界，六塵就不斷現起，三界的生存條件具足，三界的有就不斷絕。因為三界的生存條件具足，三界的有不斷，眾生就會在三界不斷地出生，五陰不斷地出生，生命活動就不斷，那麼老病死無量的憂悲苦惱，無量的大苦就聚集起來了，眾生就會在無量憂悲苦惱中生死輪回不斷。

其根源，就是眾生的無明，對三界萬法的貪愛不斷，對五陰的貪愛不斷。斷貪愛，就斷意根的執取，意根不執取，五陰的種子就不具足，三界的生存條件就不具足，那麼五陰就不會再產生出來，也就沒有生老病死的憂悲苦惱了，眾生就解脫了生死苦。

因為意根滅掉了貪愛和執著，第八識就不存貪愛的種子，不存身口意行的種子，不存一念無明的種子，第八識就不會產生七個識的無明。無明斷，身口意行就斷；身口意行斷，六識就斷；六識斷，名色就斷；名色斷，六入就斷；六入斷，觸就斷；觸斷，受就斷；受斷，愛就斷；愛斷，取就斷；取斷，有就斷；有斷，生就斷；生斷，老病死憂悲苦惱就斷。

所謂的斷，就是第八識因為沒有業種收存，就不會產生各個有支，生死的鏈條就斷，每個鏈條都是第八識產生，沒有種子，第八識就沒有條件產生這些鏈條，那麼生死就結束，眾生就解脫。但是這種解脫還不是究竟徹底的，必須修到佛地，才是究竟徹底的大解脫。

6、楞伽經中 世尊所講的十二因緣法

原文：爾時大慧菩薩摩訶薩。複問世尊說。世尊。外道亦說因緣。謂勝自在時微塵生。如是諸性生。然世尊所謂因緣生諸性言說。有間悉檀。無間悉檀。（悉檀者釋義或言宋或言成或言嘿）世尊。外道亦說有無有生。世尊亦說無有生。生已滅。

釋：大慧菩薩請問世尊說： 世尊，外道也說一切法都是因緣生，是什麼所生呢？他們認為是有個勝自在天所生，好像是大梵天王、上帝或者什麼神靈所生，或者認為是虛空中的微塵、某種能量所生，後期還有說是老母娘所生，種種說法不一。

這裏的因緣生，主要是指眾生的五陰身出生，有了五陰身，就有了世間的一切法，一切法才有自己存在之性。外道們的說法，不是落在有邊，就是落在空無邊，都不是正確的。外道們也 說有，也說無有。而世尊您說的無有，是空無自性，生了，然後又滅，並不真實，好像是幻化的一樣。

原文：如世尊所說。無明緣行。乃至老死。此是世尊無因說。非有因說。世尊建立作如是說。此有故彼有。非建立漸生。觀外道說勝。非如來也。
釋：大慧菩薩又說，就像 世尊您所說的，無明緣行，乃至老死，這十二因緣法，世尊您這樣說時，還沒有說出老死的根本因，沒有說十二因緣法的根本因，那個因您在這裏還沒有說出來，只談世間這些個假相，還沒有涉及真相，不涉及這些法出生的根本因。因此 世尊才說，此有故彼有，沒有指出這些法是逐漸地被自心所生的。看那些外道們說的生的因是某種神靈，這些說法並不是 世尊您說的，也不符合 世尊您所說。

原文：所以者何。世尊。外道說因。不從緣生。而有所生。世尊說。觀因有事。觀事有因。如是因緣雜亂。如是展轉無窮。

釋：大慧菩薩說，為什麼外道說的不符合您說的呢？ 世尊，外道說五陰出生的因，不包括出生的各種緣，沒有任何的緣，上帝或者神靈就出生了五陰。而世尊您說，看見一個因出生，就知道一定有事情要發生，看見事物的發生，就知道一定有因，這樣又因又緣，發展下去就是無窮無盡的，這樣不是很雜亂嗎？

原文： 佛告大慧。我非無因說。及因緣雜亂說。此有故彼有者。攝所攝非性。覺自心現量。
釋：世尊告訴大慧菩薩，我不是無因，沒有涉及因而說因緣法的，也不是把因緣法雜亂地說。我所說的因緣法，能產生下一法的因和所產生的法，都沒有自體性，都不是 真實的法。比如無明緣行，無明出生身口 意行，有無明就有身口意行，這是假法，並不真實 真實出生身口意行的是有另外的真正的因，不是無明。

又比如行緣識，有身口意行就有六識的出生，這也是假法，並不真實，出生六識的因有另外真實的法。又比如識緣名色，有六識就有名色的出生，這是假法，出生名色的因，不是六識，而是有另外的真正的因。十二因緣都是這樣的假法，不是真實，真實的因不是這些，不在因緣裏。應該知道一切法出生存在，都是自心所呈現出來的，都是自心現量。自心就是一切因緣法出生的根本因，那就是第八識。

原文：大慧。若攝所攝計著。不覺自心現量。外境界性非性。彼有如是過。非我說緣起。
釋：世尊說，大慧，如果執著於十二因緣法中，能出生下一法以及所生的下一法是真實的，不是自心所產生所變現的，那就有無窮的過錯。自心之外的一切法都沒有自體性，不會相互輾轉而生，此法不能出生彼法，無明不能生身口意行，行不能生六識，六識不能生名色，名色不能生六根，六根不能生觸，觸不能生受，受不能生愛，愛不能生取，取不能生三界的有，有不能生五陰生命體，五陰不能生出老死憂悲苦惱。真實的法是，這些因緣法都是自心所生，所呈現，所變現。外道們所說的因緣法，有很多過錯，不是我所說的因緣法。

原文： 我常說言。因緣和合而生諸法。非無因生。

釋：我常常說，因緣和合才能出生一切法，有因又有緣，因是自心第八識，緣有很多。比如無明的緣，有業緣、父母緣等等，因緣和合在一起，才能出生各種因緣法，不是無因只有緣就能出生的的。只有無明，沒有自心第八識，就不會有眾生的身口意行；沒有第八識，只有身口意行，就不會有六識出現的；沒有第八識，只有六識，就不會有名色出生的。

沒有第八識，只有名色，就不會有六入出生的；沒有第八識，只有六入，就不會有觸的；沒有第八識，只有觸，就不會有受的；沒有第八識，只有受，就不會有愛產生的；沒有第八識，只有愛，就不會產生取的；沒有第八識，只有取，就不會產生三界有的；沒有第八識，只有三界有，就不會有生命體出生的；沒有第八識，只有生命體五陰，就不會有老死憂悲苦惱的。

7、如來藏與十二因緣

十二因緣中的每一個鏈條都是無生的，都不是真實的，都是虛妄的，都是依著如來藏才能夠存在的，表面上雖然有生，相雖然有，實質是無。但是在這背後，確實有一個真實法存在，否則虛妄不會有。這個真不管我們執與不執，認可不認可，祂都是真實存在著的，你執祂，祂也在，你不執祂，祂還是在，祂跟我們執不執，都沒有關系，跟我們貪不貪祂，認不認祂，都沒有關系，看不見祂，找不到祂，祂仍然存在，在起著本然的功用。

所以我們學佛應該把真和妄，這兩個體性要給祂給分開，徹徹底底的分開，才能識得事物的本質。不要混在一起談，混在一起談，就會真也不識，妄也不識，把真當妄，把妄當真。這些相混著不分，生死大事就不會解決。眾生之所以不能證道，根本就是真法與妄法沒有分開，二者的體性沒有了解清楚，知見就錯，智慧不開。

比如十二因緣裏，“名色緣六入，六入緣觸”，這個意思是，因為有名色，才有六根，才有六入。為什麼有名色就有六入呢？那六入是哪裏來的呢？這六入、六根肯定不是從天上掉下來的，不是自然而然就長出來的，那肯定是在名色上，受精卵上，是如來藏把六根給變生出來的。這樣，前一個鏈條是緣，能夠引生下一個鏈條，下一個鏈條是如來藏所生，借著前一個鏈條的緣。

再來說“六入緣觸，觸緣受”，因為有了六入，就有了觸，六入、六根能主動去觸什麼嗎？根本不能，因為背後有如來藏，六入才觸六塵境界。觸緣受，因為有了觸，六根觸了六塵，就有了感受。那麼感受是從哪裏來的呢？是誰有感受呢？六根觸六塵以後，六根不能出生感受，六根也不能有感受；六塵不能出生感受，六塵也不能有感受；觸，不能出生感受，也不能有感受。感受根本就不是從觸中來的，因為觸本身不是實體，是虛妄，不能產生受。必需有一個東西，不生滅的東西，有種子的東西，祂才能夠產生感受，所以這個受，還是從如來藏中來。

那麼總結起來說十二因緣，它的十二個鏈條，每一個鏈條都來自於如來藏，都從如來藏而出生，一個鏈條是下一個鏈條的緣，因就是如來藏，所以十二因緣，十二個鏈條都是緣，其中都有因，因就是如來藏。最後佛總結出來一句話叫做，“識緣名色，名色緣識”，這個識就是指阿賴耶識，阿賴耶識依賴著名色才能顯現和運作，名色依賴著阿賴耶識才能出生和存在。阿賴耶識能夠緣（就是產生、引發）名色、色身、五蘊，名色是因為這個阿賴耶識（如來藏）而產生。

8、現代制造的機器都是自動化的流程，甚至有的都看不到有人工在操作，這些機器不 停地運轉著，一個程序一個程序地運轉。 這些運轉都是因緣法，是有一定的因緣讓 機器運轉，機器不會無緣無故就運轉的。機器運轉的緣有很多，各個緣都不同，緣不同，運轉規律就不同，加工出來的產品就不同。但機器運轉的因是什麼呢？機器自己就能自動運轉嗎？

又比如家裏的洗衣機，在攪動水裏衣物，不停地轉，這是個流程，這個流程是怎麼發生的？洗衣機自己就會轉嗎？沒有人工在操作著，洗衣機就是一堆廢鐵，它什麼也不能做。是人來按那個按鈕，洗衣機才能運轉。而且洗衣機都是人工設計的自動化流程，人工給電，洗衣機才能工作。一個流程又一個流程地運轉，這是自然而有的嗎？在機器運轉中我們能看到什麼呢？

如果一個不懂世事的孩子，他就不知道，機器是人來操作的，因為大人不在機器旁邊，機器自己在動。如果一個已經懂了世事的人，即使看不見有人在操作這個機器，也知道機器正在被人操作著。洗衣機就比喻為我們的五陰身，五陰的運轉好比是流程，這個流程不是無緣無故就有的，不是無因就有的，有緣，更有因，五陰運轉的因是什麼呢？

五陰既然不是真實的有，還能運轉，這不是很奇怪嗎？應該發問：為什麼假的還能有作用？究竟為什麼？把五陰當作自然而有的，就不會去起疑情，不起疑，就不會去探討，那就不會知道事實真相。我們看一切不能只看表面現象，現象背後隱藏著多少秘密，我們知道嗎？一切事物的本質是什麼？是表面所呈現的那樣嗎？智者應該去探討，了解事實真相，揭穿裏面的奧秘。

五陰身運轉的流程背後，如果沒有真實的東西，五陰身還會運轉嗎？還能有流程嗎？ 色身五陰滅了以後還有什麼？身體火化了以後還有什麼？阿羅漢涅槃了以後還有什麼？如果認為什麼也沒有了，就是斷滅見，是斷滅空，違背佛說。如果認為五陰滅了，還有靈知心不滅，這個靈知心能知道一切事，能到未來世去，這就是常見，不是長久存在，說是能長久存在，就是常見，違背佛說。

